



“健康基层行·药师在行动” 十三家省级医院药师走进原阳

□高玉元/文 杨冬冬/图



政策巡讲



走进科室

◆ 资深药师心系基层 站站参加活动

孙威在讲话中特别提到河南省人民医院药学部副主任张伟、河南省儿童医院药学部主任马姝丽、郑州大学第二附属医院药学部主任焦红军、河南省骨科医院药学部副主任刘耀华，他们心系基层，坚持在不影响工作的前提下，参与每站活动：这是一种情怀，这是一种责任担当。

河南省儿童医院药学部主任马姝丽，1991年到该

院工作至今，在日常工作中见到了很多孩子用药不当导致的问题。马姝丽说：“基层的安全合理用药尤其值得大家关注。两年来，我持续参加河南省卫生健康委员会组织的‘健康基层行·药师在行动’活动，将合理用药知识传播到基层，体现了儿科药师的责任与担当。”

河南省人民医院药学部副主任张伟，于1988年从华西医科大学药学专业毕业至今，见证了医院药

学的发展历程。张伟说：“这几年，大医院药学队伍快速壮大，特别是临床药师群体的出现，开始在临床发挥越来越大的作用。”

河南省骨科医院药学部副主任刘耀华每站都参与活动，无论是讲课、用药咨询和主持，都很投入。刘耀华说：“这是很难得的机会，了解基层用药的现状，发挥自己的作用，服务基层，是自己的责任。”



走进科室



走进乡镇



走进科室

◆ 手把手指导 留下联系方式后续跟进

河南省肿瘤医院药学部主任张文周作为带队专家，与新乡医学院第一附属医院药学部主任卢乙众、新乡市中心医院杨庆蕊、新乡市第一人民医院王华等，一同走进原阳县大宾镇卫生院。

在药剂科，几位药学专家对药品摆放、标识制作

以及特殊药品的管理进行手把手指导，对其近期处方用药进行逐一点评，指出问题，提出指导意见。在值班室交流环节，杨庆蕊和王华等分别与他们分享了自己在工作中遇到的典型案例，提醒在场的医师和药师重视合理用药：不合理的用药会导致病情加

重，甚至死亡。如果有药师给医师提供合理用药建议，就可能避免悲剧发生。

临别时，原阳县大宾镇卫生院院长王亚超专门通过微信加张文周等人成为好友，方便以后沟通交流，并提出通过微信课堂等形式，对医师和药师进行培训。



学术交流



用药指导



合理用药宣讲

◆ 基层药师队伍亟须壮大 合理用药需要重视

随着国家对合理用药的重视，大医院药师队伍得到快速加强。比如，河南省人民医院等大医院招聘的药学人员，最低标准是硕士学位。新乡医学院第一附属医院药学部主任卢乙众介绍，他们医院药学部拥有硕士学位的药师占了一半。

与省级、市级医院对比，县级医院，特别是乡镇卫生院存在的共性问题：多年未能引进药学专业人才，药师数量少，往往一人请假就影响工作开展，工作人员疲于日常应付，缺少合理用药指导等。多位医学专家和卫生管理者认为，应像重视医师那样

重视基层药学人员的引进、培养，以提高基层医院的合理用药能力。据了解，此次走进原阳县，现场培训医务人员300人，走进4家县级医院和1家卫生院，共发放科普手册1000本，发放科普报纸1600份，线上观看人次8万多。

11月26日~27日，由河南省卫生健康委员会、河南省扶贫开发办公室、河南省红十字会主办的“健康基层行·药师在行动”健康扶贫公益活动第十二站走进原阳县。这是今年的第六站。为了扩大影响，不放松疫情防控，此次活动采用线上和线下结合的模式开展。

此次活动共有13家省级医院和3家市级医院的药学和医学专家参与。这些医院分别是：河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第二附属医院、郑州大学第五附属医院、河南省肿瘤医院、河南省胸科医院、河南省儿童医院、河南中医药大学第一附属医院、河南中医药大学第二附属医院、河南省骨科医院、河南省直第三人民医院、新乡医学院第一附属医院、新乡医学院第三附属医院，以及新乡市中心医院、新乡市第一人民医院、新乡市第二人民医院。

河南省卫生健康委员会药政处处长孙威说，举办“健康基层行·药师在行动”健康扶贫活动，就是要发挥省级、市级医院药学专业队伍的作用，通过学术带动，促进基层药师队伍整体素质提升，扩大药师在广大医务工作者和群众中的影响；通过活动，省级医院发挥药学专业学术优势，帮助基层医疗卫生机构打造一支“以患者为中心、以合理用药为核心”的药师队伍，让药师积极参与临床药物治疗工作。孙威呼吁，广大药师要深入基层，甘于奉献，不忘初心，牢记使命，做合理用药、维护人民健康的参与者和践行者！